

河南抗日大事件·豫北战役

豫北战役 打通了两大抗日根据地的联系

1944年6月至8月,太岳军区根据毛泽东向河南发展的战略意图,在豫北济源和山西垣曲发动了豫北战役。经过3次大规模攻势作战,太岳抗日军民先后拔除敌伪据点28处,收复国土2600平方公里,在济源、王屋两县建立了6个中共区委和区政权。1945年4月1日,太岳八路军发起第二次豫北战役,共攻克伪军据点40余处,歼伪军2800余人,收复国土1800多平方公里,建立了沁阳、孟县、济源3县抗日民主政府,打通了太岳抗日根据地与豫西抗日根据地的联系。

当时的太岳抗日根据地是晋冀鲁豫抗日根据地的一部分。抗日战争爆发以后,中共中央北方局和晋冀鲁豫省委即成立了以安子文为书记的中共太岳工委。1937年11月,八路军一二九师主力开赴晋东南后,即与太岳党组织一起创建根据地。1938年8月,中共太岳工委改为太岳特委,安子文、

王一新新任正副书记。

由于日军打通了白晋铁路,使路东西两部的联系有了一定困难,中共北方局和八路军总部决定,将晋冀鲁豫根据地分为两部分,路西为太岳根据地,1940年6月,太岳军区成立,由三八六旅兼军区机关,陈赓任司令员,王新亭任政治委员,下辖三个军分区。1941年8月,中共太岳区党委成立,安子文任书记,随后成立了太岳行署,牛佩琮为主任。1944年2月,太岳军区部队配合地方武装开辟了中条山西的汾南地区。1945年,太岳根据地军民在战略反攻中发动了豫北战役,相继收复了沁源、阳城、晋城、安泽等城镇,扩大了解放区。抗战胜利前夕,太岳根据地发展到北迄平(遥)介(休),南达黄河,东临同蒲铁路,西到白晋路及其沿线,晋东南、晋中、临汾、运城地区和豫北、豫西的部分县,都包括在内。(综合)



太岳军区司令部旧址。(资料图)

>>>相关链接

解放战争中的豫北战役

1947年3月至5月,在第三次国内革命战争中,人民解放军晋冀鲁豫野战军主力和晋冀鲁豫军区部队一部,在河南省北部地区对国民党军进行了战略性反攻作战。

1947年3月,国民党军统帅部调集兵力,对陕北和山东解放区实施重点进攻;在晋冀鲁豫战场上,以正规军31个旅和地方保安团共30万人转取守势。其中,豫北有6个整编师和1个暂编纵队约10万人担任守备,整编第26军军长王仲廉率4个整编师和1个暂编纵队等守备平汉(北平至汉口)、道清(道口至清化)铁路及沁阳、济源、孟县等地区;第5绥靖区2个整编师及地方团守备平汉铁路以东黄河以北滑县、浚县、濮阳、长垣地区。其防御重点在平汉铁路和道清铁路交叉点新乡及其以北地区。

晋冀鲁豫军区区和野战军司令员刘伯承、政治委员邓小平为策应陕北、山东两解放区粉碎国民党军的重点进攻,并为自己转入战略进攻创造条件,除以第4纵队和太岳军区部队举行晋南攻势外,决心集中第1、第2、第3、第6纵队及冀南、太行、冀鲁豫军区部队,共18个旅60个团10余万人的兵力在10万民兵配合下,组成4个作战集团,于3月下旬发起豫北攻势,重点打击王仲廉部,吸引国民党军增援豫北,打乱其战略部署。

3月22日,晋冀鲁豫野战军各作战集团由山东省阳谷、白衣阁等地出动,至28日,占领濮阳、封丘、延津、原武、阳武(今原阳)等城



攻克汤阴城的解放军战士们在城墙上欢呼胜利。(资料图)

及牛市屯等据点多处。29日至4月1日,一部兵力攻击郑州以北黄河铁桥守军,主力逼近新乡,包围汲县。国民党军统帅部急令原拟调往山东战场的整编第66、第9师(各欠1个旅)由郑州驰援新乡,使新乡地区的国民党军增加到5个整编师又2个旅。

刘伯承、毛泽东为避开优势集中之敌,决定北上,首先扫清平汉铁路两侧据点,并相机

夺取汤阴、淇县两城,诱王仲廉部北进,然后寻机在运动中歼灭之。4月3日夜,各纵队分路北进。至10日,连克淇县城及宜沟、鹤壁、楚旺等据点数十处,破坏了安阳至汲县铁路,解放了卫河以西平汉铁路两侧广大地区,开辟了战场。接着,以一部兵力围攻汤阴,进逼安阳,集中主力于宜沟两侧地区待机。此时,王仲廉率整编第66师等部4个半旅沿平汉

铁路东侧北进,并以整编第32师随后跟进。10日,当其进至宜沟附近时,发现有晋冀鲁豫野战军主力,迅即回缩。

刘伯承、毛泽东判断,只要继续围攻汤阴,威胁安阳,敌仍可能再援,故决定仍执行围城打援计划,并增加兵力继续围攻汤阴,将野战军主力编成路东、路西两个作战集团。14日,王仲廉在国民党军陆军总司令顾祝同严令督促下,又率3个半旅和第2快速纵队为第1梯队,由汲县地区北援;并以整编第32师为第2梯队,在淇县及卫河西岸担任掩护。晋冀鲁豫野战军以一部兵力采取运动防御,将国民党援军诱至宜沟以东屯子山地区后转为坚守,主力于16日夜全线出击,向北援的国民党军第1梯队侧后兜击,将第1、第2梯队割裂,并将第1梯队包围于卫河以北、淇河以东河套地区,战至18日晨,全歼第2快速纵队,其余援军溃退。晋冀鲁豫野战军当即乘胜追击,又歼其一部。

4月下旬,晋冀鲁野战军主力转入休整,以一部兵力攻取汤阴,先扫清外围据点。5月1日黄昏发起总攻,在炮兵火力支援下,以坑道爆破与步兵突击相结合,于2日上午攻克汤阴城,全歼守军暂编第3纵队。7日攻克安阳外围据点多处,毙伤俘国民党军整编第40师及地方保安团一中队。因安阳城工事坚固,短时间难以攻克,晋冀鲁豫野战军为准备南渡黄河,转入外线作战,奉命结束豫北攻势。(综合)

历史上的今天

1935年11月3日,中华苏维埃共和国中央政府决定成立中国工农红军西北革命军事委员会,任命毛泽东为委员会主席。

1964年11月3日,中国科学院宣布,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的科技人员在陕西蓝田县发现一个猿人头盖骨化石。这是中国发现的第二个猿人头盖骨,也是世界上仅有的三个之一。世界上第一个猿人

头盖骨是1929年在北京周口店发现的,但在二战中下落不明。

1987年11月3日,中国著名文学家梁实秋因病在台湾逝世,终年85岁。梁实秋原籍浙江,生于北京。在大陆时曾任清华大学、北京大学、重庆大学、西南联大等校教授。1949年到台湾后,曾任台湾师范大学文学院院长并创立台湾英语教学中心和英语研究所。其主要著作有:散文集《雅舍

小品》《英国文学史》《浪漫的与古典的》《梁实秋自选集》等,以及译著《莎士比亚全集》。

1997年11月3日,京九铁路通过国家正式验收。京九铁路北起北京,南至深圳,连接香港九龙,纵贯9个省市,正线全长2397公里,是中国京广、京沪两大干线之间纵贯南北的又一条通道。

2004年11月3日至5日,由中国科学

技术协会、中国工程院、上海市人民政府共同主办的首届世界工程师大会在上海举行。来自58个国家和地区的3000多名工程师代表出席大会。本次大会的主题是“工程师塑造可持续发展的未来”。大会通过了《工程师与可持续发展的未来上海宣言》。世界工程师大会是全球工程技术界规模最大、层次最高的盛会,每4年举办一次。(据新华网)